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Fürs Schulfest sollen verschiedene Gruppen der Klasse 8a Fleischbällchen aus 500g Hackfleisch backen. Diese sollen etwa 25g wiegen, so gibt es die Lehrerin Frau Meat vor.
Anna: wie sollen wir denn jedes Bällchen genau auf 25g bringen, das ist doch unmöglich.
Franz: Frau Meat hat doch gesagt ETWA.
Anna: und? was soll ich jetzt machen?
 (
Quelle: “
Meat 
balls
“ von 
Efraimstochter
; lizenziert unter CC0 Public Domain über 
pixabay
, 
24
.02.2016
)Franz: ganz einfach, wir formen 20 Bällchen. Am Ende wiegen wir sie und schreiben die einzelnen Ergebnisse auf.

Dieses Gespräch bekommt zufällig Her Jäger, der Mathelehrer der Klasse 8a mit.
[image: ]
Herr Jäger: Gut so, und ich hätte gerne eine statistische Auswertung eurer Ergebnisse.
Anna: gut, Herr Jäger, Sie bekommen den Median, die Modalwerte geben wir den anderen Schülern. 	Aus dem arithmetischen mittel machen wir den Preis pro Stück.

Herr Jäger ist begeistert: Und Franz, du bringst mir dann noch die Spannweite zu meinem Brötchen.

 (
Quelle: “
Waage
“ von 
OpenClipartVectors
; lizenziert unter CC0 Public Domain über 
pixabay
, 
24
.02.2016
)Nach dem Ausbacken haben Anna und Franz folgende Gewichte ermittelt. 


25,5 g     25,1 g     19,6 g     25,8 g     25,4 g     24,8 g     24,8 g    25,1 g     25,6 g     24,7 g  
26,5 g     24,8 g     27,7 g     26,9 g     25,8 g     23,9 g     25,7 g     23,6 g     31,6 g     17,1g



Hinweise zum Unterricht
Statistische Messzahlen:
Zentralwert (Median)			Zahl in der Mitte
Modalwert				häufigster Wert

arithmetisches mittel			Mittelwert 
Spannweite:				Differenz zwischen größtem und kleinstem Wert


Beispiele für Produkte und Lösungen der Schülerinnen und Schüler

25,5 g     25,1 g     19,6 g     25,8 g     25,4 g     24,8 g     24,8 g    25,1 g     25,6 g     24,7 g  
26,5 g     24,8 g     27,7 g     26,9 g     25,8 g     23,9 g     25,7 g     23,6 g     31,6 g     17,1g
Zentralwert: 
1. sortieren der Zahlen:
31,6; 27,7; 26,9; 26,5; 25,9; 25,8; 25,7;  25,6; 25,5; 25,4; 25,1; 25,1; 24,8; 24,8; 24,8; 24,7; 23,9; 23,6; 19,6; 17,1.
2. Häufigster Wert = Modalwert: 24,8


Arithmetisches Mittel:	

Spannweite: 31,5 – 17,1 = 14,4


Quellen- und Literaturangaben
Quelle: “Meat balls“ von Efraimstochter; lizenziert unter CC0 Public Domain über pixabay, 24.02.2016
Quelle: “Waage“ von OpenClipartVectors; lizenziert unter CC0 Public Domain über pixabay, 24.02.2016
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